

आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: ०१ अक्टुबर २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रमुख समाचार

१. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी र जमैकाका प्रधानमन्त्री डा एन्ड्रयु होलनेसबीच नयाँ दिल्लीमा प्रतिनिधि मण्डलस्तरीय वार्ता सम्पन्न
२. २० प्रतिशत बोनसको मागमा श्रमिक भवनमा भएको बैठक निष्कर्षविहिन, भोली दार्जीलिङमा मालिकहरुप्रति विरोध जनाउने
३. विक्रम रन फाउण्डेशन तथा छिमेकी संगठनद्वारा अन्तर्राष्ट्रीय वयोवृद्ध दिवस पालन
४. आकाशवाणी खरसाडको समाचार एकाश, महाकाल मन्दिर समिति एवं दार्जीलिङ प्रेस गिल्डको स:युक्त आयोजनामा "स्वच्छता ही सेवा" अन्तरगत दार्जीलिङको महाकाल मन्दिर परिसरमा सफाई लगायत वृक्ष रोपनको कार्यक्रम सम्पन्न।
५. खरसाड बजारको दोकानहरु नजिकतिर मैला फ्याँकेको भेटिएको खण्डमा पाँच हजार रुपियाँको जरिमाना लगाउने साथै कानुनी कारवाही गरिने
६. रिम्बिक रनर्स कल्बका सदस्यहरु हेमन्त लिम्बु तथा सोमबहादुर थामीले दक्षिण कोरियामा आयोजित एसिया प्यासिफिक ट्रेल रन २०२४ मा देशको प्रतिनिधित्व गर्ने

प्रधानमन्त्री जमैका वार्ता

भारत र जमैकाबीच डिजिटल इन्फ्रास्ट्रक्चर, सांस्कृतिक आदान-प्रदान र खेलकुदको क्षेत्रमा सहयोगसम्बन्धी समझदारीपत्र आदानप्रदान भएको छ । प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी र जमैकाका प्रधानमन्त्री डा. एन्ड्रयु होलनेसबीच नयाँ दिल्लीमा प्रतिनिधिमण्डलस्तरीय वार्तापछि उक्त समझदारीपत्र आदानप्रदान भएको हो । यसैबीच प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले जारी गरेको संयुक्त प्रेस वक्तव्यमा जमैकाका प्रधानमन्त्रीको पहिलो द्विपक्षीय भ्रमण भएको र भारतले उनको भ्रमणलाई विशेष महत्व दिएको बताउनु भयो भने भारत र जमैकाबीचको सम्बन्ध साझा इतिहास, लोकतान्त्रिक मूल्य मान्यता र जनता-जनताबीचको बलियो सम्बन्धमा आधारित रहेको बताउनु भयो ।

***** o *****

श्रमिक भवन

२० प्रतिशत बोनसको मागमा श्रमिक भवनमा आज भएको बैठक निष्कर्षविहिन भएको छ धेरै समयदेखि श्रमिकहरुको श्रमिक संगठनहरुले बारम्बार मालिक पक्षसँग बैठकहरु गरिरहेका भए पनि हालसम्मकोप बैठक फलरहित रहेको छ। यसैक्रममा आज पनि सिलिगुडी श्रमिक भवनमा भएको बैठकमा २० प्रतिशतको सट्टा १६% बोनस दिने मालिक पक्षले निर्णय लिएपछि श्रमिकहरुमा आक्रोश बढेको छ। यसैबीच भोलि पहाडका सम्पूर्ण चियाबारी बन्द रहने अनि श्रमिक साथै श्रमिक संगठनहरुले दार्जीलिङमा भेला भएर मालिकहरुप्रति विरोध जनाउने भएको श्रमिक संगठनहरुले जनाएको छ।

***** o *****

बोनस

बीस प्रतिशत बोनसको मांगमा दार्जिलिङ पहाडभरीका बिभिन्न चियाबारीहरूमा धरणा प्रदर्शन जारी रहेको छ। यसै क्रममा खर्साङको तीनधारे महानदी सिविटार र गिताङ्गे चियाबारीमा बीस प्रतिशत बोनसको मांगमा धरणा प्रदर्शन गरिएको छ। सिविटार चियाबारीको पाँच नम्बरस्थित कार्यालय अघि भागोप्रमोको ट्रेड युनियन हिल तराई डुवर्स प्लान्टेशन वर्कर्स युनियन सिविटार चियाबारी युनिटको आयोजनामा श्रमिकहरूले बीस प्रतिशत बोनसको मांगमा धरणा प्रदर्शन गरेका छन्। श्रमिकहरू कार्यालय अघि भेला भएर नाराहरूको साथमा धरणा प्रदर्शन गरेका थिए। यसैगरी दार्जिलिङको राँगेरुड चियाबगान फ्याक्ट्री म्यानेजर अफिस परिसरमा श्रमिकहरूद्वारा धर्ना प्रदर्शन जारी राखेका छन् भने रडली-रडलियट खण्डक गेल, रडली, टिस्टाभेल्ली, तकदाह र नामरिड चियाबारीहरूमा पनि श्रमिकहरूले फ्याक्ट्री परिसरमा धर्ना प्रदर्शन गरिरहेका छन्। पहाडको आठवटा श्रमिक संगठनहरूको समिति पार्वत्य श्रमिक संगठन समन्वय मञ्चको निर्देशनमा बीस प्रतिशत बोनसको मांगमा हिजो 12 घण्टा बन्दपछि आजदेखि हरेक बगानको कारखाना र कार्यालय अघि प्रदर्शन शुरु गरिएको छ।

***** o *****

बोनस-मिरिक

20 प्रतिशत बोनसको मागमा मिरिकको सिङ्बुली चियाकमानका चिया श्रमिकहरू आज पनि सडकमा निस्किएर चक्का जाम गरे भने आवश्यक वाहनहरूलाई मात्रै कुद्न दिए। चक्का जामको कारण चियाबारी श्रमिकहरूले गाडी चलन नदिएपछि मिरिकदेखि सिलगढीतर्फ जाने गाडीहरूको चलाचल ठप्प रहेको थियो भने मिरिक सिलगढी सडक सुनसान बनेको थियो। यसैबीच बीस प्रतिशत बोनसको माग पूरा नभए चक्का जाम याथवत राख्ने चिया श्रमिकहरूले जानकारी गराएका छन् भने बीस प्रतिशत बोनसको मांगमा चियाबारी श्रमिकहरूले विभिन्न नाराहरू लगाउँदै मूल सडकमा नै बसेका थिए। सडकमा नै श्रमिकहरू बसेपछि गाडीहरू वाधित बनेको थियो। श्रमिकहरूले 'बोनस हाम्रो अधिकार हो', 'समस्त श्रमिक एक हौं', 'बजार बस्ती साथ देऊ, अधिकार हनन गर्नु पाउँदैन, 'मालिकवर्ग होसियार' जस्ता नाराहरू लगाएर सडक गुन्जाएका थिए।

***** o *****

वयोवृद्ध दिवस

विक्रम रन फाउण्डेशन तथा छिमेकी संगठन द्वारा दार्जिलिङको जिमखाना क्लबमा अन्तर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस वयोवृद्ध दिवस पालन गरियो। यस अवसरमा नेपाली जगतका केहि प्रसिद्ध पाँच जना वयोवृद्ध व्यक्तिहरूलाई कर्नल पापा, अवकाश प्राप्त कर्नल दिवंगत राम सिंह राई स्मृति सम्मानले सम्मानित गरियो। सम्मानित हुने व्यक्तिहरूमा दार्जिलिङका प्रसिद्ध फुटबल खेलाडी आई पी राई, प्रसिद्ध समाजसेविका सेसिलिया एडवर्ड, भूतपूर्व दार्जिलिङका लोकसभा सांसद दावा नरबुला, लोकप्रिय नेपाली गायिका शान्ति ठटाल, नोजिर्ग नोर्बु सामेल छन्। समारोहका मुख्य अतिथि कृष्ण सिंह मोक्तान हुनु हुन्थ्यो भने अन्य कैयन बरिष्ठ व्यक्तिहरू उपस्थित थिए।

***** o *****

कालेबुड

कालेबुड जिल्लाका कृषकहरूलाई आर्थिक रूपमा सशक्त बनाउँदै कृषिलाई फस्टाउन मद्दत गर्ने उद्देश्यले कालेबुड जिल्ला प्रशासनले एक महत्वपूर्ण बैठक सम्पन्न गरेको छ। कालेबुड जिल्लापाल बालासुब्रमण्यम टीको अध्यक्षतामा कालेबुड जिल्लापाल कार्यालय परिसरमा रहेको कन्फरेन्स हलमा आयोजित यस बैठकमा स्पेसल ल्याण्ड एक्ज्युजिसन अधिकारी डब्ल्युबीसीएस एग्जिक्युटिभ प्रिमत लिम्बु, अतिरिक्त जिल्लापाल सुदिप्त दास, जिल्ला हर्टिकल्चर अधिकारी सञ्जय दत्त, लगायत अन्य उच्च अधिकारीहरू सहभागी थिए। बैठकको क्रममा, कालेबुड जिल्लापाल बालासुब्रमण्यम टी र अन्य अधिकारीहरूको बाहुलीबाट 'प्रेजेन्ट स्टेटस एण्ड फ्युचर प्रोस्पेक्टस् अफ हर्टिकल्चर इन कालेबुड डिस्ट्रिक्ट' नामक पुस्तकको लोकार्पण पनि गरियो भने बैठकमा कृषकहरूको आर्थिक सशक्तीकरण र कृषि उत्पादनलाई थप व्यवस्थित बनाउनका लागि विभिन्न योजनाहरूमा छलफल गरिएको थियो।

***** o *****

एनआईए-छापे

राष्ट्रिय अनुसन्धान एजेन्सी (एनआईए)ले पश्चिम बङ्गालका १२ स्थानहरूमा आज छापामारी गरेर सोधपुछ गरिरहेको छ । एजेन्सीका अनुसार राज्यको नादिया, पश्चिम बर्धमान, उत्तर र दक्षिण २४ परगना जिल्ला र कोलकातामा केही व्यक्तिहरूसँग जोडिएको संदिग्ध माओवादी सम्बन्धमा खोजी गरिरहेको छ।

***** o *****

पश्चिम बंगाल-आरजीकर

पश्चिम बङ्गाल जुनियर डॉक्टर मोर्चाले कोलकाताको आर जी कर अस्पतालमा फेरि एक पटक हडताल सुरु गरेको छ। अस्पतालमा थप सुरक्षा व्यवस्थाको माग गर्दै डॉक्टरहरूले आज बिहान १० बजेदेखि काम रोकेका हुन् । यसैबीच मोर्चाले एक विज्ञप्ति जारी गर्दै आर जी कर मेडिकल कलेजमा महिला डाक्टरको बलात्कार र हत्याको सीबीआई अनुसन्धान र न्यायिक प्रक्रियामा भएको ढिलाइप्रति निराश भएको जनाएको छ । जुनियर डाक्टरहरूले घटनाको विरोधमा अगस्टमा हडताल सुरु गरेका थिए भने ४० दिनको हडतालपछि गत महिना काममा फर्केका थिए ।

***** o *****

स्वच्छता ही सेवा दार्जिलिंग

आकाशवाणी खर्साङ्ग समाचार एकाश , महाकाल मन्दिर परिचालन समिति एवं दार्जिलिङ्ग प्रेस गिल्डको स:युक्त आयोजनामा "स्वच्छता ही सेवा " अभियान अन्तर्गत आज दार्जिलिङ्गको प्रसिद्ध धार्मिक स्थल महाकाल मन्दिर परिसरमा सफाई लगायत वृक्ष रोपनको कार्यक्रम सम्पन्न भयो। कार्यक्रममा आयोजक समितिका सदस्यहरू लगायत मन्दिरका पुजारी,लामा साथै भक्तजनहरूले मन्दिर परिसरको व्यापक रूपमा सरसफाई गरे भने सडक किनारमा बिरुवाहरू रोप्ने कार्य गरियो। सभामा स्वच्छता संस्कारमा स्वच्छता मूल मन्त्र लिएर हामी सबै नै हिड्न पर्ने मन्दिर परिचालन समितिका अध्यक्ष मदन कुमार सुब्बाले बताउनु भयो भने स्वच्छतालाई सेवाको रूपमा हामी सबैले अपनाउन पर्ने आकाशवाणी खर्साङ्ग समाचार बिभागका प्रमुख अशोक चौराशियाले बताउनु भयो। यसैगरी महाकाल मन्दिरमा प्रतिदिन सफाई हुने नै गर्छ तर आज एउटा बिम्बको रूपमा यहाँ सफाई गरेको तथा सबैले नै आफ्नो गाउँ घर सफा अनि स्वच्छ राख्ने अभियानमा जुट्न कार्यक्रम संयोजक आदित्य रायाले आह्वान गर्नुभयो।

***** o *****

खरसाङ्ग नगरपालिका

खरसाङ्ग बजारको दोकानहरू नजिकतिर मैला फ्याँकिएको भेटिएको खण्डमा पाँच हजार रुपियाँको जरिमाना लगाउने साथै कानुनी कारवाही गरिने भएको छ। डेङ्गु सचेतना कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै खरसाङ्ग नगरपालिकाको भाइस चेयरम्यान सुवास प्रधानले यस्तो बताउनु भयो

***** o *****

एसिया प्यासिफिक ट्रेल रन

रिम्बिक रनर्स क्लबका सदस्य तथा दार्जिलिङ्गकै ख्यातिप्राप्त रनर्स हेमन्त लिम्बु तथा सोमबहादुर थामीले दक्षिण कोरियामा आयोजित एसिया प्यासिफिक ट्रेल रन २०२४ मा भारतको प्रतिनिधित्व गर्ने सुनौलो मौका पाएका छन्। हालै सिक्किमको देन्ताममा आयोजित चिवाभन्ज्याङ ट्रेल रण जित्दै उनीहरूले यो उपलब्धि हासिल गरेका हुन्।

***** o *****

बाजे -बोजु दिवस

दार्जिलिङ्गको प्रमुख

***** o *****

स्टेट एथलेटिक्स च्याम्पियनशिप

कोलकोताको

***** o *****